

کشمِ قدرت

از مولانا عبداللہ العادوی

کائنات کی ہر چیز اپنی قدرت و اقتدار کی نمائش چاہتی ہے مگر مُبدع کائنات کی قدرت کاملہ کی نموداریوں کو دیکھتی ہی نہیں، اور اگر غلط انداز نظروں سے دیکھ بھی لیا تو آمادہ تکذیب ہو گئے آج کی صحبت میں اسی قدرت کاملہ کا ایک نوزہ پیش خدمت ہے جس کو سمجھنے اور جس سے عبرت حاصل کرنے کے لئے پہلے آپ سورہ رحمان کی تلاوت کر لیجئے اور پھر اس رحمان رحیم کی قدرت دیکھئے۔

(۱)

سورہ رحمان میں جا بجا قیامی الاء رَبِّکُمْ تَکْذِبَانِ کا تہیہ فقرہ وارد ہوا ہے جس کے معنی اے جماعت جن و انسان تم دونوں اپنے پروردگار کی کون کون سی نعمتوں سے مکر تے رہو گے " بتکے جاتے ہیں۔ اس فقرہ کا نسق اس طرح واقع ہوا ہے کہ پہلے خدا کی نعمتیں مذکور ہیں۔ پھر ان پر تہیہ کیا گیا ہے مثلاً۔

وَالْأَرْضُ وَضَعَهَا لِلْأَنْثَامِ فِيهَا فَاكِهَةٌ
وَالنَّخْلُ ذَاتُ الْأَكْمَامِ وَالْحَبُّ ذُو الْعَصْفِ
وَالرَّيْحَانُ قَبَائِي الْأَاءِ رَبِّکُمْ تَکْذِبَانِ

اور (اسی خدا نے) خلقت کے (فائدہ کے) لئے زمین بنا دی ہے کہ اس میں میوے ہیں اور بھجور کے خست ہیں جن (کی گیلوں پر) قدرتی (غلان چڑھے ہوتے ہیں اور) طرح طرح کے اناج جو (بھوسی کے) خول ہیں

ہوتے ہیں اور خوشبودار بھول ہیں۔ تو اے جماعت جن و انسان تم دونوں اپنے پروردگار کی کون کون سی نعمتوں سے مکر تے رہو گے؟

لیکن شکل یہ ہے کہ اس فقرہ کے قبل جا بجا ایسی ترکیب و تہدید کی آیتیں بھی وارد ہیں جن سے نعت

و رحمت کا مفہوم مثل سجد میں آسکتا ہے۔ مثلاً:

سَنَفْرُغُ لَكُمْ أَيُّهَا الثَّقَلَانِ هَ فَيَا بَنِي
الْآلِ رَبِّكُمْ أَتُكذِّبَانِ - يَا مَعْشَرَ الْفِرْعَوْنَ

وَالْإِنْسِ إِنِ اسْتَطَعْتُمْ أَنْ تَنْفُتُوا
مِنَ أَقْطَارِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ فَانْفُتُوا

لَا تَنْفُذُونَ الْإِسْلَامَ - فَيَا بَنِي الْآلِ
رَبِّكُمْ أَتُكذِّبَانِ - يُرْسَدُ عَلَيْكُمْ سَوَاطِدٌ

مِنْ نَارٍ وَنُحَاسٍ فَلَا تَنْتَصِرُونَ فَيَا بَنِي
الْآلِ رَبِّكُمْ أَتُكذِّبَانِ - فَإِذَا انشَقَّتِ

السَّمَاءُ فَكَانَتْ وَرْدَةً كَالدِّهَانِ
فَيَا بَنِي الْآلِ رَبِّكُمْ أَتُكذِّبَانِ - فَيَوْمَئِذٍ

لَا يُسْأَلُ عَنْ ذَنْبِهِ إِنْسٌ وَلَا جَانٌ -
فَيَا بَنِي الْآلِ رَبِّكُمْ أَتُكذِّبَانِ يَعْرِفُونَ

الْمُجْرِمُونَ سَيَأْتِيهِمْ فَيُؤْخَذُ بِالنَّوَاصِي
وَالْأَقْدَامِ - فَيَا بَنِي الْآلِ رَبِّكُمْ أَتُكذِّبَانِ

هَذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي يُكذِّبُ بِهَا الْمُجْرِمُونَ
يَطُوفُونَ بَيْنَهَا وَبَيْنَ حَمِيمٍ إِنِ فَيَا بَنِي

الْآلِ رَبِّكُمْ أَتُكذِّبَانِ - (آیت ۱۵-۲۲)

۱۵: ترجمہ ہم نے رب سے اللہ ہو کر اس لئے کیا ہے کہ امام بازی نے اس آیت کی ترکیب میں ایک مثل پیدا کر کے۔ بقیہ صفحہ ۲۶

ان کی صورت سے پہچان لیا جائے گا۔ پھر ان کے (پٹھے اور پاؤں پکڑے جائیں گے۔ تو اے دونوں گرد ہو تم اپنے پروردگار کی کون کون سی نعمتوں سے مکرے رہو گے۔ یہ ہے وہ جہنم جس کو گنہگار لوگ جہنم میں (اور قیامت کے دن) اس میں اور کھولتے ہوئے پانی میں (بیکرا پڑے) پھریں گے۔ تو اے دونوں گرد ہو تم اپنے پروردگار کی کون کون سی نعمتوں سے مکرے رہو گے۔“

اس مشکل کو آسان کرنے کے لئے کوشش ہونے لگی کہ جس طرح ہو سکے وعید آخرت و عذاب جہنم وغیرہا سے بھی نعمت کی شان پیدا کی جائے اور ثابت کیا جائے کہ لوگ جس چیز کو عذاب سمجھ رہے ہیں اس میں بھی نعمت و رحمت کی ادائیں ہیں۔ اس بنا پر تاویلات ذیل غور طلب ہیں:-

الف جن و انس کی جانب عذاب و ثواب پر پہنچانے کے لئے خدا کا متوجہ ہونا خود ہی نعمت ہے۔ اس سے بڑی اور نعمت کیا ہوگی کہ مطیع کو ثواب اور ناکر کو عذاب دیا جائے گا۔ لہ

(ب) آسمان وزمین کے دائرہ سے باہر نکل جانے کی دشمنی بھی نعمت ہے۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ خدا نے جن و انس کے درمیان اس بات میں برابری نعمت عطا فرمائی ہے کہ اس کے ارادات و احکام کے خلاف نہ جن کوئی کام کر سکتے ہیں اور نہ انسان۔ لہ

(ج) آگ کی کچی پکی لوہر سائی جانے اور سماں پھٹنے اور لال ہونے میں کوئی تاویل نہ چل سکی اور نعمت کا مفہوم ان چیزوں میں کسی طرح نہ نکل سکا۔ اس لئے علامہ ابن جریر نے اس آیت میں نعمت کی تاویل نظر انداز کر دی؛ مگر دوسرے مفسرین یہی کہتے چلے جاتے ہیں اور نعمت کا مطلب نکالنے کے باب میں خاموش

رہے۔ حاشیہ صفحہ ۲۵-۱ اس کے دو جواب دئے ہیں۔ پہلا جواب ان کی رائے میں معمولی ہے اور دوسرے جواب کی نسبت لکھتے ہیں:-
 دو۔ وثانیہما و بوالادق و بالقبول الحق ان جعل ابو دالیہ انضیر قبل الفعل بیقال تقدیرہ: "فالمذنب یومئذ لیسأل عن ذنبہ انس ولا جان"۔
 ملاحظہ ہو صلیدہ صفحہ ۲۵۔

۱۔ ابن جریر۔ جلد ۲۴۔ آخر صفحہ ۷۱۔

۲۔ ابن جریر صلیدہ ۲۴۔ آخر صفحہ ۷۲۔ داؤد صفحہ ۷۱۔

۳۔ ابن جریر۔ صفحہ ۷۲۔

ہو جاتے ہیں۔

(د) گنہگار کے گناہ کی بابت کسی دوسرے سے سوال نہ ہونا اس لئے نعمت ہے کہ صرف گنہگار پر خدا بھروسہ کرے اور بے گناہ بری رہیں گے۔

(ھ) گنہگاروں کی پہچان قائم رہنا اور ان کی پکڑ دھکڑ ہونا بھی نعمت ہے کہ انہیں کی ذلت و اہانت ہوئی اور دوسرے بچ گئے۔

(و) گنہگاروں کا جہنم سپرد کرنا اور انہیں کھولتے پانی میں ڈالنا بھی نعمت ہے اس لئے کہ وہ اس کے مستحق تھے۔

(ز) نعمتیں کئی قسم کی ہوتی ہیں۔

ایک نعمت ضروریات زندگی کا پیدا کرنا ہے مثلاً زمین جس پر ہم رہتے ہیں۔ اس کا پیدا کرنا بھی نعمت ہے یہ نہ ہوتی تو جگہ رہنے کے لئے کہاں سے آتی۔

نعمت کی دوسری قسم میں وہ چیزیں داخل ہیں جن کو بلا واسطہ ضروریات زندگی میں داخل کرنا تو مشکل ہے۔ مگر ہماری ضرورتوں میں کاربر آری کے لئے ان کا ہونا بھی لازمی ہے مثلاً نظام شمسی کی حرکت اور سیاروں کی چال کہ بغیر ان کے نہ موسم بدل سکتے ہیں۔ اور نہ غلہ پیدا ہو سکتا ہے۔

تیسری قسم کی نعمت وہ ہے کہ جو محتاج الیہ نہ سہی مگر مفید ضرور ہے مثلاً دریاؤں کا پیدا کرنا اور کشتیاں چلانا۔

چوتھی قسم کی وہ نعمت ہے کہ چاہے مفید نہ ہو۔ مگر ان سے ایک طرح کی آرائش ہو جایا کرتی ہے۔ جیسے گلاب یہ چاروں نعمتیں تو قوائے جسمانی کے متعلق ہوں۔ پانچویں نعمت جو سب سے بڑی ہے یہ ہے کہ خدا نے یہ جسمانی نعمتیں بھی انسان کو عنایت کیں اور ان سب سے اعلیٰ ایک روحانی نعمت بھی عطا فرمائی یعنی علم

تَعْلَمُ بِالرَّحْمَنِ عَلَّمَ الْقُرْآنَ خَلَقَ الْإِنْسَانَ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ

یہیں وہ تاویل میں جن کی بنا پر فی آتی الاوریتکما تکذبان میں لفظ "و" الاوریتوں کا اور ثابت کیا گیا ہے لیکن کیا اس حد تک پہنچ کر تحقیق کا خاتمہ ہو گیا اور آگے کے لئے کوئی بات باقی نہیں رہی اس کی منقح کے لئے ایک ذرا تامل کرنا چاہئے۔

(۱۲)

ان تاویلات کے متعلق ہم کچھ نہیں کہنا چاہتے اس لئے کہ منکروں پر عذاب ہونا ممکن ہے کہ مطیع بندے کے لئے رحمت و نعمت ہو کہ بارے اس بلا و مصیبت میں رہے مگر ہوا ہے جو اس کے مستحق تھے غیر مستحق ہی تو رہے لیکن سوال یہ ہے کہ عذاب جہنم کی وعید تو صرف منکروں سے مخصوص ہے مطیع و مومن کو اس سے کیا تعلق آگے کی کچی پچی لو انھیں جن و انس پر برسانی جائے گی جنھیں خدا کی خدائی سے انکار تھا اور دنیا میں وہ اس کی عظمت و جبروت کو صحت لایا کرتے تھے۔ آیات میں انھیں منکروں سے خطاب ہی ہے اور انھیں کو ڈرایا بھی گیا تھا ظاہر ہے کہ انکا گرفتار ہونا دوسروں کے لئے نعمت ہو تو ہونے والا ان کے لئے کسی طرح بھی نعمت نہیں۔ اور دوسروں کا جب یہاں تعلق ہی نہیں تو یہ سب منطقی ہے تو کیونکر؟ خطاب جو منکرین و مکذبین سے مستحق عذاب ہوں منکرین و مکذبین۔ عذاب میں خود ان کے لئے کسی قسم کی نعمت و رحمت کا شائبہ نہ ہو۔ بایں ہمہ صبر برائی نعمت کو یاد دلا دلا کے ان پر مار پڑے وہی مثل ہوئی کہ ہر سایہ کو خلعت ملا اور مار مجھ پر پڑی کہ تو اس نعمت کی قدر نہیں کرتا اور احسان نہیں مانتا۔ یہی نعمتوں کی فیلسوفانہ تقسیم۔ تو اس میں ہزار کتے نکالے جائیں۔ اگر یہ باتیں اور وقت مزید نہ کھتی ہیں جب پہلے یہ ثابت ہوئے کہ منکروں کا آگ میں جلایا جانا خود ان منکروں کے لئے نعمت نہیں ہے۔ یہ کیا کہ رحمت کا تعلق مومنین سے ہو اور اس کا احسان کفار پر جتایا جائے۔ یہ تو اس ان الغیب کی داد خواہی ہو ہی کہ ۵۔

لے تفسیر کبیر جلد ۸ صفحہ ۵

خدا ارادہ میں بہتوں کو اسے شمعہ مجلس

کہے با دیگران خورد است و با من سرگراں ارد

(۳۲)

واقعہ یہ ہے کہ قرآن کریم کا ہر آیت اور ہر سورہ اپنے ماقبل و مابعد سے مربوط و منظم ہے۔ سورہ رحمن سے پہلے سورہ قمر ہے جس میں چاند جیسے عظیم الشان گزہ کے پھٹنے۔ فضا کے آسمان کے پٹ کھولنے اور بڑی بڑی جہاز اقوام کے پامال و فنا کر دینے کے اشارے ہیں اور ان سب کے تذکرہ سے خدا نے بندوں پر اپنی عظمت و جلال و قدرت کا سکہ بٹھایا ہے۔ سورہ رحمن کے بعد سورہ واقہ ہے جس میں قیامت ہونے۔ زمین کے دل لٹنے۔ پہاڑوں کے ریزہ ریزہ ہو جانے۔ بہتوں اور دوزخیوں پر رحمت اور عذاب ہونے۔ شری گلی ہڈیوں پر گوشت و پوست پہنا کر آدمی بنانے۔ مخلوقات کی شکل و ہتی بدل دینے۔ مثل ذلک کے تذکرے ہیں اور ان کی بھی یہی غرض ہے کہ کمزور بنو و غلط انسان کو جناب باری کی عظمت و اقتدار کا اندازہ ہو سکے۔ ان دونوں کے بیچ میں سورہ رحمن ہے جس کا افتتاح اس پر ہے۔

الرَّحْمٰنُ عَلَّمَ الْقُرْآنَ ۚ خَلَقَ
الْاِنْسَانَ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ ۗ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ
يَحْسَبَانِ ۗ وَالنَّجْمُ وَالشَّجَرُ
ساقہ (گردش میں) ہیں۔ اور بونے اور درخت

۱۔ ”نجم“ تارہ کو بھی کہتے ہیں اور بوٹیوں کی جھاڑی کو بھی لیکن تارے کی نسبت درخت کے ساتھ گل بونے کو زیادہ مناسبت ہے اور ابن جریر نے حضرت ابن عباس و سعید و سدی و سفیان سے یہی روایت بھی کی ہے کہ اس آیت میں شجر سے تارہ درخت مراد ہے اور نجم سے بوٹیوں کی جھاڑی۔ خود ابن جریر بھی اختلاف کا تذکرہ کر کے لکھتے ہیں۔ واولی القولین قول من قال علی بالنجم ما نجم عن الارض من نبت لعطف الشجر علیہ فكان بان یكون معناه لذلك ما قاما علی ساق و ما لا یقوم علی ساق لیجدان لذلک یعنی انہ تبجد لہ الاشیاء کلھا المختلفۃ لہیات من خلقہ (یعنی نجم کے معنی میں تارہ اور بوٹیوں کی جھاڑی کے دو قول جو ہیں تو ان دونوں میں یہ قول زیادہ صحیح و مناسب ہے کہ ”نجم“ سے مراد وہ بناتی جھاڑیاں ہیں جو زمین سے اگتی ہیں۔ اس لئے کہ لفظ ”شجر“ اسی پر سطوت ہے۔ گو یا مطلب ہے درخت جو ساق دار ہوتا ہے اور جھاڑی جو بے ساق کی ہوتی ہے دونوں خدا کے آگے سربسجود ہیں۔ جیسے اس کے بعد آیت میں تمام چیزیں جن کی شکل و ہیئت خواہ کتنی ہی مختلف ہو۔ سب اس کی فرمانبرداری کے لئے حاضر ہیں۔ تفسیر ابن جریر ج ۲ ص ۲۶

يَسْجُدَانِ وَالسَّمَاءَ رَفَعَهَا وَ
 وَضَعَ الْمِيزَانَ الْأَتَطَّغُوا مِنِّي
 الْمِيزَانَ وَأَقِيمُوا الْوِزْنَ بِالْقِسْطِ
 وَلَا تُخْسِرُوا الْمِيزَانَ وَالْأَرْضَ
 وَضَعَهَا لِلْأَنَامِ فِيهَا فَاكِهَةٌ
 وَالنَّخْلُ ذَاتُ الْأَكْمَامِ وَالْحَبُّ
 ذُو الْعَصْفِ الرِّيحَانَ
 الْإِيَّاءَ رَبِّكُمْ أَتَّكِدُ بِأَنْ
 الْإِنْسَانَ مِنْ صَلْصَالٍ كَالْفَخَّارِ
 وَخَلَقَ الْجَانَّ مِنْ مَّارِجٍ مِنْ نَارٍ
 فَبِأَيِّ الْآيَاتِ رَبِّكُمُ اتَّكِدُ يَا
 الْمَشْرِقِينَ وَرَبِّ الْمَغْرِبِينَ فَبِأَيِّ
 الْآيَاتِ رَبِّكُمُ اتَّكِدُ يَا
 الْحَمِيزِينَ

سجود ہیں اور اسی نے آسمان کو اونچا کیا اور تراز و بناوی
 ہے کم لوگ تولنے میں (حد اعتدال سے) تھاوز نہ کرو۔ اور
 انصاف کے ساتھ سید ہی قول تو لو اور کم نہ تو لو۔ اور
 اسی نے خلقت کے (فائدہ کے) لئے زمین بنا دی ہے کہ
 اس میں میوے ہیں اور کھجور کے درخت میں جن (کی گیلوں)
 پر (قدرتی) غلات چڑھے ہوئے ہیں۔ اور (طرح طرح کے) انج
 جو (مبوس کی) خول میں ہوتے ہیں۔ اور خوشبودار پھول ہیں۔ تو
 (اے جن و انسان کے دونوں گروہ) تم اپنے پروردگار کی
 کون کون سی نعمتوں سے مکرے رہو گے۔ اسی نے انسان (اور)
 کو پٹری کی طرح بجنے والی مٹی سے پیدا کیا اور جنوں کو آگ کی لو
 سے۔ تو (اے دونوں گروہ) تم اپنے پروردگار کی کون کون سی نعمتوں
 سے مکرے رہو گے۔ (وہی جاڑے اور گرمی میں) آفتاب کے نکلنے کے
 دو مختلف مقاموں) اور (ایسے ہی) ڈوبنے کے دو مختلف

لے سجدہ سر جھکانے کو کہتے ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ نہ درخت سر جھکاتے اور نہ جھاڑیاں سجدہ کرتیں۔ لیکن علامہ ابن جریر طبری نے
 ابوزین وسید سے روایت کی ہے کہ ظالمہما سجود ہما۔ (یعنی درختوں اور جھاڑیوں کا سجدہ یہی ہے
 کہ ان کا سایا پڑا پھرتا ہے۔ ابن جریر صفحہ (۶۲) اصل میں سجدہ کے مفہوم میں غایت انحسار و تذلل و فرکان
 برداری مضمر ہے۔ اس لئے آیت میں سجدہ سے سر جھکانے کی ہیئت مراد نہیں ہے بلکہ اس کا مفہوم
 مقصود ہے۔ علامہ ابوالعود صفحہ (۲۰۲) میں لکھتے ہیں: "سجدان ای ینقاد لہ تعالیٰ فیما یرید
 بہما طبعاً انقیاد السجدین من المكلفین طوعاً" جلد ۱۰ درخت اور جھاڑیاں سجدہ کرتی ہیں لیکن
 یہ مطلب ہے کہ خدا جس بات کو چاہتا ہے۔ وہ قدرتی طور پر اس امر میں حکم الہی کی مطیع رہتی ہیں اور یہ اطاعت ان کی
 اسی رنگ کی ہے جس رنگ میں کہ خدا کے مختلف نبیوں نے انہیں اطاعت کے لئے سجدہ کرتے ہیں۔

یَلْتَقِيَانِ بَيْنَهُمَا بَرْزَخٌ لَّا يَبْغِيَانِ لِيَهَبَا
 الْآءَ رَبِّكُمَا تَكْذِبَانَ - يَخْرُجُ مِنْهُمَا
 اللَّوْلُوءُ وَالْمَرْجَانُ فَيَأْتِي الْآءُ فِي
 رَبِّكُمَا تَكْذِبَانَ وَلَهُ الْجَوَارِ النَّسَاءُ
 فِي الْبَحْرِ كَالْأَعْلَامِ - فَيَأْتِي الْآءَ رَبِّكُمَا
 تَكْذِبَانَ كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَانْ وَيَبْعَثِ
 وَجْهَ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ
 فَيَأْتِي الْآءَ رَبِّكُمَا تَكْذِبَانَ (۱۱۳-۱۱۲)

مقابل کا مالک ہے۔ تو (اے دونوں گروہ) تم اپنے پروردگار
 کی کون کون سی نعمتوں سے مکرے رہو گے، اسی نے دو
 طرح کے، دریا نکالے کہ آپس میں ملتے ہیں (اور پھر بھی)
 دونوں میں ایک پردہ (رہتا ہے کہ اس سے ایک دوسرے
 کی طرف) بڑھ نہیں سکتے۔ تو (اے دونوں گروہ) تم اپنے
 پروردگار کی کون کون سی نعمتوں سے مکرے رہو گے، نکلتے ہیں
 ان دونوں میں سے بڑے اور چھوٹے موتی۔ تو (اے دونوں
 گروہ) تم اپنے پروردگار کی کون کون سی نعمتوں سے مکرے
 رہو گے، اور اسی کے ہیں جہاز جو دریا میں پہاڑوں کی طرح اونچے کھڑے (دکھائی دیتے) ہیں تو (اے دو
 گروہ) تم اپنے پروردگار کی کون کون سی نعمتوں سے مکرے رہو گے۔ اس کرہ زمین پر جتنے متنفس ہیں
 سب فنا ہونے والے ہیں اور (صرف) تیرے پروردگار کی ذات باقی رہ جائے گی جو بڑی عظمت والی
 اور بزرگ ذات ہے۔ تو (اے دونوں گروہ) تم اپنے پروردگار کی کون کون سی نعمتوں سے مکرے
 رہو گے۔

۱۔ دو دریا نکالنے کے متعلق عجیب عجیب اختلافات پیدا ہو گئے ہیں۔ مشکل پسند طبیعتوں کے نزدیک معمولی دریاؤں میں کوئی
 خاص اہمیت نہ تھی کہ قرآن میں ان کا تذکرہ ہوتا اس لئے بات یہ پیدا کی کہ دو دریاؤں سے ایک وہ دریا مراد ہے جو عمان
 میں ہے اور ایک وہ جو زمین ہے۔ یہ دونوں سال میں ایک مرتبہ ملجایا کرتے ہیں۔
 دوسرے فریق نے غالباً یہ سمجھ کر کہ بحر فارس و بحر روم سے مسلمانوں کے تعلقات نہایت وسیع ہیں تبسین کر دی کہ یہ مرج
 (البحرین) میں خدانے انہیں دونوں دریاؤں کا ارادہ کیا ہے۔
 ابن جریر نے صفحہ ۶۸ میں یہ دونوں روایتیں نقل کی ہیں۔ اور خود ان کی رائے میں پہلی روایت کو ترجیح ہے
 لیکن اس شکل پسندی میں پھیننے کی ضرورت کیا ہے۔ جس چیز کا تبسین خدا و رسول نے نہ کیا ہو اور عقل و علم بھی اس کے
 حامی نہ ہوں اس کو ماننا کیا ضرور ہے۔ کیوں نہ وہ تمام دریا اس سے مراد ہوں جو باہم ملتے ہیں اور پھر بھی جدا رہتے
 ہیں۔

(۴)

تایخ شاہ ہے کہ عجیت کے غلبہ نے عربیت کے خط وخال تک بدل دیے اس طوفان میں عربی زبان اور اس کے اسلوب کا برقرار رہ جانا کچھ آسان نہ تھا، الفاظ تو وہی رہے، مگر معانی تبدیل ہو گئے، لغویں نے، کہ سب کے سب عجیبی تھے، اِلا ما اشارنا فیہ، لے ہوئے معانی لغت میں ثبت کر دیے کس کو فرصت کہ کلام جاہلیت کا نتیجہ کرے اور سمجھے کہ کلام اللہ جس زبان میں نازل ہوا اس کے کلمات کا مفہوم اس زبان میں کیا تھا۔

یہی دیکھیے کہ لفظ آلاء کے معنی سب نے نعمتوں کے قرار دیئے ہیں۔ علامہ زحشری عربی زبان کے ایک شہور اديب ہیں اور عربیت میں ان کی دستگاہ مسلم ہے، مگر اپنی تفسیر میں وہ بھی اس سے قدم نہیں اٹاتے

سہ بقیہ صفحہ ۳۱۔ کمال اتعالیٰ پر بھی ایک دوسرے سے ممتاز ہیں اور سی ایک کو دوسرے پر زیادتی کا موقع نہ ملے۔
 ۱۔ امام رازی نے یہ مانا کہ آیت مذکورہ میں دو دریاؤں سے میٹھے اور کھارے پانی کے دو دریا مراد ہیں۔ خود ہی یہ اعتراض کیا ہے کہ ان دونوں قسم کے دریاؤں سے موتی کیوں پیدا ہو سکتے ہیں۔ موتی تو محض دریائے شور میں پیدا ہوتے ہیں میٹھے پانی کے سمندر میں تو پیدا نہیں ہوتے اس اعتراض کا امام صاحب نے کئی طرح سے جواب دیا ہے۔
 (۱) قرآن جب دعویٰ کر رہا ہے کہ دو دریاؤں سے موتی نکلتے ہیں تو اس کے خلاف انسانی تجربہ ناقابل تسلیم
 (۲) بالفرض دریائے شور ہی میں ہوتی پیدا ہوتے ہوں لیکن آخر پیدا تو صدق کے اندر میٹھ کے قطرہ ہی سے ہوتے ہیں اور ظاہر ہے کہ میٹھ کو آسمان ہی کے دریا سے تعلق ہے۔

(۳) دونوں دریاؤں سے موتی پیدا ہونے کا یہ نشا نہیں ہے کہ ہوں تو دونوں میں ہوں۔ کسی ایک میں بھی اگر پیدا ہوں تو مطلب نکل آیا۔ مجاورہ میں کہتے ہیں خرج فلان من بلاد کذا۔ و دخل بلاد کذا۔ بلاد بلدہ کی جمع ہے۔ حالانکہ اس شخص کا داخلہ یا خروج کسی ایک خاص شہر سے ہوا کرتا ہے (تفسیر کبیر جلد ۶ صفحہ ۱۵۱)۔

ان تاویلوں کے متعلق دریاقت طلب یہ ہے کہ:۔ (۱) قرآن نے کب اور کہاں یہ دعویٰ کیا کہ سورج البحرین میں "بحرین" سے دریاے شور و دریائے شبریں مراد ہیں اور ان دونوں سے موتی پیدا ہوتے ہیں۔ (۲) صدق میں منہ کے قطرے سے موتی کا پیدا ہونا خلاف تحقیق ہے۔ (۳) آخری تاویل قرین قیاس ہے بشرطیکہ تاویل کا مبنی اضعیف نہ ہو۔

۱۔ حادۃ عرب میں بڑے موتیوں کو لؤلؤ اور چھوٹے کو مرجان کہتے ہیں۔ ابن جریر نے حضرت ابن عباس اور قتادہ و ضحاک کی روایتیں
 جی اس کی تائید میں نقل کی ہیں۔ (تفسیر ابن جریر جلد ۲ صفحہ ۶۹)

اہل ہندت میں صاحبِ لسان العرب کا خاص پایہ ہے مگر وہ بھی آگے نہیں بڑھتے۔
 اکیلے ایک ابن جریر طبری ہیں کہ آثار کے معنی "قدرت" لکھتے ہیں۔

لیکن اس معرکہِ جدل میں پڑنے کی ضرورت ہی کیا ہے؟ کلام اللہ جس زبان میں نازل ہوا آئی
 اسی زبان اور اسی صدی کی زبان میں دیکھیں کہ اہل زبان اس کے کیا معنی سمجھتے تھے۔
 کیت اپنے گھوڑے کی صفت کرتا ہے۔

فرضیت "الاء" الکیت فمن يدع فرسا فليس جواد تا بمباح^۵

عاسی اپنے صدم و لید بن آدم کے اقتدار کا موشیہ خوان ہے :-

اذما امر و اثنى بالاء و عمتی فلا یبعد الله الولید بن ادھما

فذا زفقری برا بیاں گناتا ہے :-

و في الفقر ذك للرقاب، و حتما
 یلامرو ان كان الصواب یكفنه
 رأیت فقیراً غیر نكس مڈم
 و تحمد "الاء" لبخیل المدرهم

لطف یہ ہے کہ خود صاحبِ لسان العرب نے مادہ "نبہ" میں طرفہ کا یہ شعر نقل کیا ہے :-

کامل "یجمع" الاء النفسی نبه سید سادات خضمر

کلام میں تدبیر کرنے والے سمجھ سکتے ہیں کہ اس زمانہ میں "الاء" کو قدرت و اقتدار کے معنی میں استعمال

کرتے تھے جو نعمت و عذاب و دوزخ پر یکساں حاوی ہے، یا زیادہ سے زیادہ یہ کہ اوصاف مراد پتے تھے

یہی معانی کلام عرب سے مترشح ہیں اور کلام اللہ میں ٹھیک اترتے ہیں۔

(۵)

۵۔ لسان العرب ج ۸ ص ۶۶۔ لکھ کتاب الاقصاب للبیہ الطوسی ص ۴۵۔ لکھ کتاب المعربین ص ۸۵

۶۔ لسان العرب ج ۱۰ ص ۴۴۴۔

ایک بات کہنے سے رہ گئی، انشا، غلط نایبہ کا یہ شعر تھا۔

هم الملوك و ابناء الملوك لهم فضل على الناس في الالاء والنعم

عجمی اہل لغت "نعم" پر "آلاؤ" کو قیاس کر کے دونوں کو مترادف سمجھے، اور اس تراویح کو درست

باور کرنے کے لئے پورا دیوان عجم بہرا پڑا تھا۔

فردوسی کہ چکا ہے :-

بینخ انگبین ریزی و شہد ناب

سمجھے کہ انگبین و شہد ایک ہے تو "آلاء" اور "نعم" کیوں نہ ایک ہوں اسلوب عرب سے

گراگاہ ہوتے تو مترادفات کا خیال ہی نہ آتا جس سے ادب عرب کو سروکار ہی نہ تھا۔ جاہلیت

کا کوئی دیوان دیکھئے ایک بیت میں ایک معنی کے لئے دو لفظ کبھی نہ لائیں گے اگر کسی نے پعلطی کی تو ساقط آلاء

ہو گیا، نایبہ کا مطلب صاف ہے کہ "آلاؤ" اپنے اقتدارات اور نعمات دونوں میں اس کے مدد و عین کی

فصلیت

حاشیہ - آلاء جمع ہے اور آلی واحد و احد کی صورت میں جب کسور الا دل لاتے ہیں تو اس سے عہد

و پیمان مراد لیتے ہیں۔ اعشی کہتا ہے۔

۱ بیض لا یرھب الہزال "ولا" یقطع رحماً ولا یخون "لا"

جمع کی صورت میں جب الاء کو غیر محدود لاتے ہیں تو اس سے ایک درخت مراد لیتے ہیں جس کے

بیل دیکھنے میں تو خوش مزہ مگر چکھنے میں بہت تلخ ہوتے ہیں بشر بن ابی خازم کہتا ہے۔

فانکم و مد حکم مجیراً ابالعباء کما امتدح "الاء"

لغنت سے آلاؤ کی تاویل بھی خوش منظر ہے، لیکن اہل ذوق کو اندیشہ ہے آلاؤ کی طرح پھینکنا

مزید تشریح کے لئے ملاحظہ ہو کہ سورہ رحمان کی ابتدا چنان خدا کی رحمت سے ہوئی ہے کہ سابق دلائل کی جلال و جبروت کی باتوں سے انسان مرعوب ہو کر از خود رفته نہ ہو جائے۔ وہیں سابقہ کے ساتھ ایسے واقعات بھی یاد دلاتے ہیں جو قدرت خداوندی کے عظیم الشان نمونے ہیں اور جن وائس کو ان پر تنبیہ کیا ہے کہ وہ قادر مطلق جس کی قدرت اس قدر وسیع ہو اس کے کون کون سے اقتدار سے لکر سکتے ہو۔ علامہ ابن عربی فرماتے ہیں۔

حدثني يونس قال اخبرنا ابن وهب قال قال ابن زيد في قوله "فبأبي الآلاء ربكم انكذبان" قال "الآلاء القدرة فبأبي الآئه تكذب خلقكم كذا وكذا فبأبي قدرة الله تكذبان ايها الثقلان الجن والانس

مجھ سے یونس نے روایت کی کہ ابن وہب نے انھیں اطلاع دی کہ بوفاتی الآء ربکم انکذبان کے متعلق ابن زید کہتے ہیں کہ "الآء" کے معنی قدرت کے ہیں۔ یعنی خدا نے تمہیں اس طرح پیدا کیا تم اے جماعت جن وائس خدا کی کون کون سی قدرتوں کو جھٹلاؤ گے۔ لہ

امام رازی خَلَقَ الْجَانَّ مِنْ مَّارِجٍ مِنْ نَّارٍ کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ انسان کو جو نعمتیں خدا نے دی ہیں جب ان کا گناہ مقصود تھا تو "جن" کے پیدا کرنے میں کون سی نعمت ٹھہری۔ اس اعتراض کے تین جواب دئے ہیں۔ اور آخر میں لکھتے ہیں۔

ان الآیة مذکورة لبيان القدرة لالبیان النعمة لہ

یہ آیت نعمت کا تذکرہ کرنے کے لئے نہیں ہے بلکہ قدرت کا تذکرہ کرنے کے لئے ہے لہ

ایک دوسرے مقام پر یُخْرِجُ مِنْهُمَا اللُّؤْلُؤَ وَالْمَرْجَانَ (ان دو طرح کے دریاوں

لہ تفسیر ابن جریر جلد ۲، صفحہ ۶۵

لہ تفسیر کبیر جلد ۸، صفحہ ۱۳۔

میں سے بڑے چھوٹے موتی نکلتے ہیں، اسی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

ای نعمۃ عظیمۃ فی اللؤلؤ و
المُرْجَانِ حَتَّىٰ يَذْكُرُهُمَا اللَّهُ
تعالیٰ نے قرآن کی تعلیم اور انسان کی آفرینش کے ساتھ
نعمتی مع نعمۃ تعلم القرآن
میں اس کا بھی تذکرہ کیا ہے

وخلق الانسان ؟

اس اعتراض کے دو جواب دئے ہیں۔ ایک وہ جس میں نعمتوں کی تقسیم کی ہے اور جس کو حرف
ازم کے تحت ہم نقل کر چکے ہیں۔ دوسری توجیہ حسب ذیل ہے:۔

ہذا بیان عجائب اللہ تعالیٰ یہ اللہ تعالیٰ کے عجائب قدرت کا بیان ہے نعمتوں کا
لا بیان النعمۃ بیان نہیں ہے۔ لہ

آلہ کو قدرت کا مثال مان لینے کے بعد کسی تاویل کی حاجت نہیں رہتی۔ رحمت و نعمت و عبادت
ان سب کا مفہوم اسی قدرت کے تحت آجاتا ہے؟

لہ تفسیر کبیر ص ۱۵۱۔

منظر الکرام

تابع

سید منظر علی اشتر

حیدرآباد دکن کے زندہ اکابر و مشاہیر کا تذکرہ ہے جدید حیدرآباد کی اعلیٰ شخصیتوں
کے متعلق اس سے بہتر ذخیرہ معلومات اب تک مرتب نہیں ہوا۔ سررشتہ تعلیمات و عبادت
نے اسکو حوالہ کی ایک عمدہ کتاب قرار دیکر دفاتر و مدارس تحت اس کے خریدنے کی ہدایت کی ہے۔
قیمت آٹھ روپیہ۔ مولف سے نظام والنیر زکلیب خیرت آباد حیدرآباد دکن کے پتہ پر طلب کیجئے۔